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SON 6 YILIN ANALIzI
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BU KONUYU ANEAMAK iCIN
HANGIi KONWLARI BiLMELIiYiM?

= Konu diger konulardan bagimsiz ancak kimyasal
hesaplamalar, AY T asit baz tuz gibi pek ¢ok konuya temel

= Asit baz tuz konusu TYT de her yil soru olarak kargimiza olusturuyor:

geliyor. = Asit - baz kavramlari disinda kimin kimle tepkime verdigi

Bazi istisnai yillarda bu konudan 2 soru soruldugu da bilgisinin de bu'konuda gok iyi bilinmesi gerekiyor.

olmustur.

Asit baz tepkimeleri, hayatimizda asit bazlar gibi
ezber yerlerden gok soru gelmekle birlikte asit baz
tepkimelerinden de soru sorulmaktadir.




= Suda ¢oéziindiigiinde sudaki H* iyon derisimini arttiran
maddelere asit denir.

= Asitler genel olarak yapilarinda hidrojen tagiyan ve
bu hidrojeni suda ¢ézundugu zaman suya verebilen
maddelerdir.

= 3 tip hidrojenli bilesik asittir:
» H + Kok bilesikleri:
HNO,, H,SO, ....
» H + 7Abilesikleri:
HF, HCI, HBr, HI
P -COOH tasiyan organik bilesikler:
HCOOH, CH,COOH ...

= C_H_ tarzi bilesikler (eger COOH tagimiyorlarsa) asit olma

ozelligi tagimazlar:
CH,, C,H,OH....




& Suda ¢ozundugunde sudaki OH™ iyon derisimini arttiran
maddelere baz denir.

Bazlar genel olarak yapilarinda OH™ tagiyan ve bu
OH™ iyonunu suda ¢ozundugu zaman suya verebilen
maddelerdir.

& 2 tip bilesik bazdir:
» OH + metal bilesikleri:
NaOH, Mg(OH), ....
» NH, NH, veya NH, tasiyan bilesikler:
NH,, C;HNH;...

C_H_ tarzi bilesikler (eger NH veya NH, tasimiyorlarsa)

baz olma ozelligi tagimazlar:
CH,, C,H.OH....




&y
= Metallerin (Al, Cr, Zn, Sn, Pb, Be harig) oksitleri bazik;
ametallerin oksijence zengin oksitleri ise asidik ozellikli

maddelerdir. Bunlarin sulu ¢ozeltileri de asit - baz

ozelligi gosterir.
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Asagida verilen maddelerden hangisinin sulu ¢ozeltisi

bazik ozellik tasir?
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Asagida verilen maddelerden hangisinin sulu.gozeltisi
asidik ozelliktedir?

A) C,H.OH B) CH,
C) NH, D) HNO,
E) HCOONa




1; )
7

Asitler suda ¢ozUniince suya H* veya H30+ veren maddeler
Iken bazlar suya OH™ iyonu veren maddelerdir.

Buna gore asagidaki maddelerden hangisinin suda
iyonlasma denklemi dogru verilmistir?

A

B) CH,COOH — CH CO"' + OH"

CH,OH — CH} + OH~

)
)
)
)
)

Ca(OH), — Ca** + 20H"




Asitlerin tadi eksidir.

Genellikle suda iyonlarina ayrigarak gozundukleri igin sulu
gozeltileri elektrik akimini iletir.

Mavi turnusol kagidinin rengini kirmiziya gevirir.
Asitler bazlarla tepkimeye girerek tuz olugturur.
Asitler agindirici 6zellige sahiptir.

Ciltle temas ettiklerinde yakici etki gosterir.

Asitler karbonatli bilesiklere etki ederek CO, gazi aciga
cikarir.

CaCO,(k) + 2HCI(suda) — CaCl,(suda) + CO,(g) + H,O(s)

= Asitler aktif metallerle (Cu, Hg, Ag, Au, Pt harig) tepkimeye
girerek hidrojen gazi agiga cikarir.

2HCl(suda) + Zn(k) — ZnCl,(suda) + H,(g)

= Asitler bu nedenle agindirici 6zellige sahiptir.




Tatlar1 acidir.
Ciltte kayganlik hissi olusturur.

Genellikle suda iyonlarina ayrigsarak ¢ozundukleri i¢in sulu
cozeltileri elektrik akimini iletir.

Kirmizi turnusol k&gidinin rengini maviye ‘gevirir.

Bazlar asitler ile notrallesme tepkimesi-verir.

Bazlar amfoter metallerle (Al, Cr;Zn, Sn, Pb, Be)

reaksiyona girerek hidrojen gazi agiga c¢ikarir.




Bir maddenin asit veya baz olusuna bagl olarak renk

degistiren maddelere indikator (belirteg) denir.

Turnusol bir indikatordiir (asitte kirmizi, bazda mavi)

Kirmizi lahana asidik ortamda kirmizi, bazik ortamda yesil
olur.

Cay asidik ortamda daha ac¢ik renkte bazik.ortamda daha
koyu renkte olur.

Bunlar diginda uzim suyu, alizarin sarisi, fenol
kirmizisi, metil turuncusu, fenolftalein sik kullanilan

indikatorlerdendir.




Maddelerin asitlik - bazlik derecelerini kiyaslamak i¢in
kullandigimiz kavrama pH denir.

Asit ¢ozeltileri icin 25 °C de pH degeri O ile 7
Baz c¢ozeltileri icin ise 25 °C de pH degeri 7 ile 14

arasindadir.

Tuz, seker gibi notr maddelerin sulu ¢ozeltilerinin, 25 °C

deki pH degerleri 7’dir.

Cozeltide asitlik arttikga pH degeri kugularken bazlik
arttikca pH degeri buydur.

Asitlik bazlik derecelerini olgtigumdiz.bir bagka kavram ise
pOH degeridir.

25 °C de bir sulu ¢ozeltide pH ile pOH degerleri toplami
14 olur.




pH Cetveli

ASIT 14

} Asitlik Artar Bazlik Artar l

pOH Cetveli

0 BAZ ASIT 14

| Bazlik Artar Asitlik Artar [




Limon Domates

Mide

Asidi Elma

Muz

J88EE ek

Kabartma
Tozu

Sut Kan

Saf Su

Sabun

Brokoli

T

Camasir
Suyu

Lavabo
Acicl

NaOH
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Asit ve bazlarin o6zellikleri ile ilgili tabloyu:

OZELLIK ASIT

Aktif metallere etki eder.

Turnusol ile kirmizi renk alir.

pH degeri 7-14 arasindadir.

Tadi eksidir

Suya H* iyonu verir.

seklinde dolduran bir ogrenci hangi se¢geneklerde.yanhs
yapmistir?

A) lvell B) lvelll C) llve IV
D) I,1llveV E) I, lll ve V
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Nelerin indikator olabilecegini arastiran Serra evde buldugu sari
rekli bir tozun limon suyu ve saf suda renksiz, yemek sodasi ve
camasir suyunda ise turuncu renkte oldugunu gozlemliyor.

Buna gore bu toz ile ilgili

Oda sartlarinda pH degeri 7 ve altindaki ¢cozeltilerde

renksizdir.
Asitler ile bazlar i¢in indikator olarak kullanilabilir.
. Tuzlu su ve kire¢ ¢gozlicuyu ayirmakta kullanilamaz.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll
D) 1l ve lll SEAIRAI




Asidik ve bazik ortamda farkh renk alarak bunlari

birbirinden ayirt etmemizi saglayan kimyasallara.ne isim

verilir?




icindeki metal . Amfoter
amfoter metalse | disindaki tim metal
(Al, Cr, Zn, Sn, Pb, Be) oksitler

Yapisinda 1 tane Yapisinda 1’den fazla
oksijen varsa oksijen varsa




Ametallerin 1 tane
oksijen iceren
CO, N,O, NO gibi

oksitleri notr oksittir.

Ametallerin 1°den ¢ok
oksijen iceren
CO,,N.O,, SO,, SO,
gibi oksitleri asidik
oksittir.

Asidik oksitlerin su ile tepkimesi
sonucu asitler olusur.

CO, +H,0 > H,CO,

Amfoter metallerin
tiim oksitleri (oksijen
saylisl ne olursa olsun)
Amfoter oksittir.

AL,O,, ZnO ...

Amfoter metaller
disindaki tim metal
oksitler baziktir.

Fe,0,, CaO

P4
) 4
o

Bazik oksitlerin su ile tepkimesi
sonucu bazlar olusur.

CaO + H,0 - Ca(OH),




Bilesik

Amfoter




CO2
CaO
A1203
NZO

Yukarida verilen bilesikler ile ilgili olarak asagidaki

ifadelerinden hangisi yanhstir?

CO,'nin sulu ¢ozeltisi ile CaO’'nun sulu ¢ozeltisi karistirilirsa
notrlesme ¢ozeltisi gergeklesir.

Al,O, hem asit ¢ozeltileri hem kuvvetli baz ¢ozeltileri ile
tepkime verir.

N,O’nun sulu gozeltisi turnusol kagidini kirmiziya gevirir.

CO, gazi ile CaO katisinin tepkimesi sonucu tuz/olugurken
su acgiga ¢cikmaz.

CaO'nun sulu ¢ozeltisi Al,O,'Un sulu ¢ozeltisi ile tepkime
verir.
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Asagidaki maddelerden hangisinin sulu ¢ozeltisininnoda
kosullarindaki pOH degeri 7’nin uzerindedir?

A) KOH B) CaO C) N.,O

2

D) CO,
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Sekildeki sistemde 1 numarali

uctan HCI ¢ozeltisine gonderilen
gazlar 2 numarali ugtan kabi terk
ediyor.

Buna gore 1 numarali ugtan HCI

CO, NH3, CO2 karisimi HCI
¢ozeltisine gonderilirse 2 numarah ugtan-hangi gazlar HCI

cozeltisi ile tepkime vermeden kabi terk‘eder?

A) Yalniz CO B) CO ve CO, C) CO, ve NH,
D) CO ve NH, E) CO, CO, ve NH,
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Asagidaki maddelerden hangisinin sulu ¢ozeltisi kirmizi
turnusolu maviye cevirir?

A) NO B) CO, C)CaO

D) H,0 E) CH,OH




ZnO, Al O, gibi hem asitlerle hem de kuvvetli bazlarla

tepkimeye giren oksitlere ne isim verilir?
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Sulu cozeltilerinde (H™) iyon sayisi, (OH") iyon sayisindan
blylk olan cozeltiler asidik, (H*) iyon sayisi, (OHY) iyon
sayisindan kucuk olan ¢Ozeltiler ise bazik 6zellik.gdsterir.

Buna gore,

. CO,,
I NH,,

. CH,COOH,
V. MgO

maddelerinden hangileri-bazik 6zellik gosterir?

A) 1 ve Il B) Il ve Il C) Il ve IV
D) I Ive 1l E) 11, 11l ve IV




Asagidaki maddelerden hangisinin asit-baz o6zelligi
. yanlis verilmistir?

Madde Asit — Baz 6zelligi

Camasir sodasi Baz
Sut Asit
Camasir suyu Baz
Sirke Asit

Elma Baz




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Asitler ve bazlar suda ¢dzlnerek iyonlarina ayrigir. Asitler
suda ¢6zindugunde H* iyonu, bazlar suda ¢ézinduginde
OH" iyonu olustururlar. Buna gére

Asagidaki asit ya da bazlardan hangisinin sudaki iyon-
lasma denklemi yanlis verilmistir?

A) HCl(suda) — H*(suda) + Cl’(suda)
B) NH,(suda) + H,O(suda) = NH,*(suda) + OH(suda)
C) Ba(OH),(suda) —> Ba**(suda)+ 20H(suda)

D) H_PO,(suda) == 3H(suda) + PO,*(suda)
E) CH,COOH(suda).— CH,CO"(suda) + OH




DOR? Fenolftalein asidik ortamda renksiz, bazik ortamda pembe

renk alan bir indikatordur.

DORTLUK

konu pekisTIRME TESTLERI Agadida verilen maddelerden hangisi fenolftalein ¢ozelti-
si ile pembe renge donusiir?
A) Limon suyu
B) Sabunlu su
C) Elma suyu
D) Akl suyu
E) Saf su




TEMEL DUZEY

s ) HIZ YAYINLARI
™T-. TYT KIMYA =
SORU BANKAS]

RV . TESTMI

—  COZUNUZ

Pl O

AR



Asit + Baz = Tuz + Su

Baz olarak NH, kullaniliyorsa su acgiga ¢ikmaz.

Notrlesme:
H* + OH™ - H,O

olayina verdigimiz isimdir.
Bu tepkime ayni zamanda asit baz tepkimelerinin net iyon
denklemidir.

Bu nedenle su agiga gikmayan veya sulu ortamda
olmayan asit baz tepkimelerine notrlesme adi verilmez.

NH,
NH

+ HCI
()
+ HCI

-~ NH,Cly
> NH,Cl

()

3(suda) (suda) (suda)




= Suyun aciga ¢ikmasi icin H" ve OH™ iyonlarinin tamami
formulden silindikten sonra asitten geriye kalan anyon ile

bazdan geriye kalan katyon birleserek tuzu olusturur.

H,PO, + Ca(OH), -

Al(OH), + H,SO, -




Asit baz tepkimelerinde tepkime sonrasi pH elimizdeki H*
ve OH™ iyonlari mol sayisina baghdir:

nH* = nOH™ ise ortam nétr.
nH* > nOH™ ise ortam asidik.

nH* < nOH™ ise ortam baziktir.

0,2 mol HCI + 0,1 mol Ca(OH),

0,3 mol H,SO, + 0,5 mol NaOH
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2 mol NaOH ile 1 mol H,SO,’un oda kosullarindaki

tepkimesi sonucunda:
l. 1 mol Na,SO, olusur.
Il. pH degeri 7 olur.
l1l. 2 mol H,O olusur.
ifadelerinden hangileri dogru olur?
A) Yalniz | B) Yalniz:l C) lvelll
D) 1l ve lll E) LIl ve llI
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1er mol Ca(OH)2 cozulerek hazirlanmig Ug ayri sulu ¢ozeltiden

» 1. kaba 2 mol NaOH

» 2. kaba 1 mol HCI

» 3. kaba 1 mol H,SO,
ekleniyor.

Oda sartlarinda tam verimle gerceklesen tepkime
sonucunda kaplarin pH degeri hangi segenekte dogru

olarak kiyaslanmistir?
A) 1>2>3 B) 2>3>1 C)3>1>2
D) 1>3>2 E)2>1>3




H,PO, asidi lle C.al(OH)2 bazinin notrlesmesi sonucu_ olusan

tuzun formulunde kag¢ tane atom vardir?




¥
Asagida verilen bilesiklerin hangisinin sulu ¢ozeltisine HCI

bilesiginin sulu ¢ozeltisi eklendiginde asit-baz tepkimesi
olmaz?

A) NH, B) KOH C) €4H.OH
D) NaOH E) CaQ




NaOH ve HCI bilesiklerinin sulu ¢ozeltileri arasinda

gerceklesen tepkime ile ilgili

I. Tepkime sonucunda olusan iyonik bilesigin yaygin-adi
sofra tuzudur.

Notrallesme tepkimesi olarak siniflandirilir:

. Tepkimede 1 mol NaOH'’yi tam notrlestirmek igin 1 mol
HCI kullanilir,

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) 1 ve lll
D) 1l velll E) LIl ve lll
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1 mol HCl igeren sulu gozelti ile 0,5 mol Mg(OH), igeren sulu
cozelti karigtirilarak tam verimli bir tepkime gerceklesmesi
saglaniyor.

Bu tepkime ile ilgili olarak verilen asagidaki ifadelerinden

hangisi yanhstir?

A) Tepkime sonucunda 0,5 mol MgCl, tuzu olusur.

B) Tepkime notrallesme olarak siniflandirilir.

D) Tepime sonucunda 1 mol H, gazj agiga ¢ikar.

)
)
C) Tepkime artansiz olarak gergeklesmistir:
)
)

E) Netiyon denklemi H' + OH™ - H,O seklindedir.
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Asagidaki grafik bir erlenmayerde yer alan A gozeltisinin lizerine
esit hacimde B ¢ozeltisi eklenmesi sonucu olugmustur.

pH
A

12}

» Eklenen madde
hacmi (mL)

Buna gore A ve B ¢ozeltilerinde ¢6ziinen maddeler

A B
l. 1 mol HCI 1 mol NaOH

Il. 1 mol Ca(OH), 1 mol HBr
Il. 1 mol KOH 1 mol HNO,

segeneklerinde verilenlerden hangileri olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) llvelll E) LIl ve lll
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0,4 mol H,SO, ile hazirlanan ¢o6zeltiyi tamamen
notrlestirebilmek igin kutlece %80’lik NaOH ¢ozeltisinden
ka¢ gram kullaniimahidir?

(Na = 23 g/mol, O = 16 g/mol, H = 1 g/mol)




2H;PQO,(suda) + 3Mg(OH),(suda) —
Mg, (PO,),(suda) + 6H,0(s)

Yukaridaki tepkime ile ilgili,

I. Notrallesme tepkimesidir.
Il. Seyirci iyonlar; H" ve OH™ dir.
lll. Olusan tuzun sulu ¢cozeltisi elektrik akimini iletir.

yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) YalmzH C)lvell
D) I ve lll E) Il ve lll




2 mol H,SO, asidi ile 2 mol NaOH bazini iceren sulu
cozeltilerin tepkimesi igin,

l. Olusan tuz bazik 6zellik gdsterir.
Il. 1 mol Na,SO, tuzu olusur.

lll. 2 mol H,O olusur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C) 1 ve lll
D) Il ve Il E 11 ve Il




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Asagida X c¢ozeltisi iceren kaba 1 nolu bélimden sirasiyla
HCI, SO,, CO, ve NH, gazlari gonderiliyor.

1 —> NH3

X ¢Ozeltisi

Kaptan yalniz NH, gazi bir degisime ugramadan ayrildi-
gina gore X cozeltisi agsagidakilerden hangisi olabilir?

A) N,O, B) HF C) CH,COOH
D) HNO, E) NaOH




DORT Buna gére 0,1 mol H_SO, ¢ozeltisi,

DORTLUK ! 0.2 mol KOH

EONUERERTENETRSDLER || 0,05 mol Ca(OH)Q

[1l. 0,1 mol NaOH

cozeltilerinden hangileri ile karistirthrsa. 0,05 mol tuz
olusur?

A) Yalniz | B) Yalniz'll C)lvell
D) I ve Ill E) 1l ve Il




METALLER

AKTIF METALLER
Cu, Hg, Ag, Au, Pt
hari¢ tim metaller

TUM ASITLERLE

IAH, OLUSTURUR

2 3

DIGER
AKTIF METALLER
Al, Cr, Zn, Sn, Pb, Be

hari¢ tum aktif metaller

AMFOTER
METALLER
Al, Cr, Zn, Sn, Pb, Be

KUVVETL
BAZLARLA DA
H’7
OLUSTURURLAR

SOY METALLER
Cu, Hg, Ag, Au, Pt

A, HICBIR SEYLE

_OLUSTURAMAZ

TAM SOY YARI SOY
METALLER METALLER

Au, Pt Cu, Hg, Ag

SADECE
KRAL SUYU

H,SO, ile SO,
HNO, ile NO,




Yari soy metaller seyreltik HQSO4 ile tepkime vermez.

Yari soy metaller seyreltik HNO, ile NO olugturur.

1A ve 2A metalleri su ile de (2A sadece sicak su ile) H, olusturur.

H, agiga ¢ikan butun tepkimelerde diger reaktiften yeterince varsa 1 mol metal harcandiginda metalin
degerliginin yarisi mol sayisinda H, gazi agiga ¢ikar
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Bir alagimdan alinan iki farkl pargadan biri HNO, ¢ozeltisine
digeri ise NaOH ¢ozeltisine atiliyor.
Her iki kaptan da ayni gaz agiga ciktigina gore ‘bu alasim
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Cu-Ca B) Ca-Fe C) Al - Hg
D) Zn - Cu E)Mg - Cr
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Yukaridaki kaplardan birinde HCI'nin digerinde ise NaOH’nin

sulu ¢ozeltisi bulunmaktadir.
Hangi kapta hangi ¢ozelti oldugunu belirlemek igin
I. Kaplara turnusol kagidi batirmak.

Il. Kaplara Al metali atip tepkimede agiga ¢ikan gazi
belirlemek.

[ll. Bir kaptan alinan bir miktar siviy! digerinin.uzerine

dokerek tepkimeye girip girmedigini gozlemek.

deneylerinden hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) I velll
D) llvelll E) LIl ve I
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1 mol H,SO, ile hazirlanan ¢ozelti ile ilgili

I. 2 mol NaOH ile hazirlanan ¢ozelti ile tam notrallesir.
[I. Turnusol kagidinin rengini kirmiziya cgevirir.
[ll. Cu metali ile tepkime vermez.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) I ve lll
D) 1l ve lll E) LIl ve Il
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Asagidaki tepkimelerin hangisinde agiga ¢ikan gaz
digerlerinden farkhdir?

A) Zn + KOH —

B) Fe +H,SO, —

D) Cu+HNO, —

)
)
C) Na+HO0 —
)
E)

Ca + HCl —




1;
VA

Cu, Zn ve Mg metallerinden olusan kutlesi belirli bir

karisimdaki her bir metalin kutlesini ayri ayri olarak

hesaplayabilmek i¢in:

. H,SO,

Il. HCI
ll. NaOH
Cozeltilerinden hangileri, hangi-sira ile eklenmelidir?
A) -1 B) |-Mh-Wl C)I-ll
D) lI-| E)Il-1-1
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65 gram Zn elementi ile ilgili olarak verilen asagidaki
ifadelerinden hangisi yanhstir?

(Zn =65 g/mol )

A) Zn + 2NaOH - Na,ZnO, + H, tepkimesine gore yeterince
NaOH ile 1 mol H, olusturur.

B) HClile tepkimesi sonucu H, gazi acgiga.cikar.

D

Zn elementinin oksidi amfoter.oksittir.

)

C) Kuvvetli H,SO, ile tepkimesi sonucu, SO, gazi agiga ¢ikar.
)
)

E) Zayif bir baz olan NH, ile tepkime vermez.




KOH cozeltisi ile ilgili,

|. Amfoter metallerle tepkime verir.

lI. Cu elementi ile tepkime vermez.
lll. 1 moll, 2 mol HNOj ile artansiz notrlesir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve |l C)lve ll
D) Il ve Il E) I Wve Il




Kimya 6gretmeni bir alasimdan 3 ayn 6rnek alip, birine
derigik H,SO, dokiince H, ve SO, digerine HCI dékince
H, gazi olusuyor. Son 6rnege de NaOH dokince tepkime
olmuyor.

Buna gére, 6grencilere bu alasimin hangi metallerden
olustugunu sordugunda hangi 6grenci. dogru cevap
vermis olabilir?

A) Melis: Ag-Al B) Dogu: Mg - Al
C) Hande: Cu - Fe D) Baran: Na — Ba
E) Sinem: Cu =Zn




DORT Aktif metaller asitler ile tepkimeye girerek tuz ve H, gazi

DORTLUK olustururlar.

xonu peisTirME TESTLERL. - Buna gore segeneklerde verilen metallerden yapilan kap-
lardan hangisinde HCI asidi saklanabilir?

A) Cu B) Ca C) Mg D) Zn E) Na




DORT 0,2 mol Zn metalinin H,SO, asidi ile tepkimeye girmesi
sonucu ka¢ mol H, gazi olusur?

DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

A) 0,1 B) 0,2 C) 0,4 D) 0,8 E). 1




[I-\-||_"ﬂ IGRETIM
HURLME AR SN AV

=L
DTk
i

TEMEL DUZEY

HIZ YAYINLARI
TYT KIMYA
SORU BANKA

ERW(AS, _ TEST112,113-0

e oMLt b s g ] i |

- cHzUNUZ



IK HAVATTA

Asitli topraklarda bazi bitkiler iyi gelisemedigi igin topraga
bazik olan kireg tagi (CaCO,), sénmemis kireg (CaO),
odun kull eklenerek topragin pH degderi dedistirilir.

Zeytinyagi uretiminde asitlik oraninin 0,8-2 arasinda
olmasi tercih edilir. Asitligi duzenlemek igin zeytinyagi ile
sud kostik (NaOH) basingli ortamda tepkimeye sokularak
ortamin asitligi duzenlenir.

Agizda olusan asidik ortam dis ¢urtiimelerine neden olur.
Dis glirimesini dnlemek icin alkali yapidaki dis macunu ile
agiz ortami notralize edilir.

Midede asiri hidroklorik asit salgilanmasi sonucunda
olusan mide rahatsizliklarini gidermek i¢in bazik
aliminyum hidroksit (Al(OH),)veya magnezyum hidroksit

(Mg(OH),) igeren ilaglar kullanilarak mide pH'1 diizenlenir.

Kek yapiminda kullanilan asidik madde (limon suyu, elma,
slit, yogurt gibi) ile bazik yapidaki kabartma tozu (sodyum
bikarbonat [NaHCO,]) tepkimeye girerek karbon dioksit
(CO,) olusturur. Olusan karbon dioksit, keki kabartr.

Saglarin yikanmasi sirasinda kullanilan bazik yapidaki
sampuan saglarin taranmasini zorlastirir. Sorunu gozmek
icin kullanilan sag kremleri hafif asidik yapida oldugundan
saglarin kolay taranmasini saglar.

Not: Sa¢ kreminin asiri kullanimi insan sagligi a¢isindan
zararhdir.




SIRKEN DiK ET RAL
AQIT N IN LA CLUJIL

Asitler tepkimelerinde 1s1 aciga ¢ikarma ozellikleri
nedeniyle tepkimeler sirasinda bulunduklari kabin cinsine
gore kap eriyebilir veya parcalanabilir.

Derisik asit Uzerine su eklenmez. Derigik asit Uzerine az
miktarda su eklendiginde tepkime sonucu agida gikan

Is1 az miktardaki suyu buharlastirirken asidin etrafa
sigramasina da neden olur.

Asidin uzerine su eklenmeye devam edilirse agiga ¢ikan
yuksek 1si cam kabin gatlamasina ve kirilmasina neden
olabilir. Bu nedenle asit ¢gézeltileri hazirlanirken asit
uzerine su degil, su Uzerine asit ilave edilmelidir.

Asitler asindirici ozellige sahip oldugu igin galisilirken
koruyucu giysi ve gozlik kullaniimalidir.

Nitrik asit (HNO3) metallerin gogunu ¢ozen kuvvetli bir
asittir. Nitrik asitle hidroklorik asit (HCI)karigimi olan kral
suyu soy metalleri (Au, Pt) ¢dzebilir. Bu nedenle nitrik asit

metal kaplarda saklanamaz. Genellikle cam veya plastik
kaplarda saklanir.

= Hidroflorik asit (HF) zayif bir asit olmasina ragmen cami
asindirir. Bu nedenle cam kaplarda saklanamaz. Ayni
zamanda Killi topraktan yapilan porselenin dig kismindaki
sir (sirga) da bir tiir cam oldugu igin HF’ten zarar gériir. Bu
nedenle laboratuvardaki porselen malzeme HF ile temas
ettiriimemelidir.

Asitler nem ¢ekme ozelligine de sahiptir. Ciltle temas
ettiklerinde ciltteki suyu ceker ve asit yanigindaki doku
hasari ve doku kaybinin artmasina neden olur.




Saf suyun pH degderi 7, yagmur suyunun pH degeri
yaklasik 5,6°dir.

Yagmur suyunun az da olsa asidiktir ancak bu asitlik doga
tarafindan tolere edilebilir.

pH’si 4,6'dan daha klguk degere sahip olan yagmurlara

asit yagmurlari denir.

Yagmur suyunun pH’inin dismesinin nedeni‘endustrinin
gelismesi, enerji tUketiminin artmasidir.

Yagmur suyunun asitligine neden ©lan.faktorler karbon
dioksit, azot oksitler ve kukurt dioksitlerdir




Havadaki karbon dioksit yagmur suyunda ¢ozunerek
karbonik asit (H,CO,) olusturur.

CO, + H,0 — H,CO,

Yagmur suyunun asidik olmasinin bir diger nedeni NO,
NO, gibi azot oksitlerdir (NO, ).

Havada bulunan atmosferik bir gaz olan.azot ve oksijenin
bir Kism1 yuksek sicakliklarda, gunes 1§19, yildirim veya
simsek etkisiyle tepkimeye girerek NO4; NO gibi azot
oksitleri olusturur.

NO su ile tepkimeye girmez fakat oksijenle tepkimesinden

olusan NO2 su ile tepkimeye girerek asit olusturur.

NO,+H,0 — HNO,




= Fosil yakitlarin yakilmasi sonucu aciga ¢ikan kukurt
havadaki oksijenle tepkimeye girerek SO, ve SO,
olusturur.
S+0, — SO,
280,+0, — 2580,

= S0, suyla tepkimeye girdiginde ise H,;SO, olugur.
SO, +H,0 — H,SO,




1.
§ ‘D

Gunluk hayatta karsilastigimiz asagidaki olaylardan hangisi
bir asit baz tepkimesi ornegi degildir?

A) Asitli topraklarda verimi arttirmak igin odun kiili,.sénmemis
kirec (CaO) veya kirec tasi (CaCOs) eklemek

B) Midemiz yandiginda mide ilaci igmek

D
E

Sacimizi sampuan ile yikamak

)

C) Kek yaparken kabartma tozu ve siit.kullanmak
)
)

Yemeklerden sonra diglerimizi dis macunu ile firgcalamak




1

2
Asagidaki olaylardan hangisi asit ve bazlarin olumsuz
etkileri arasinda gosterilemez?

Camasir suyu ile tuz ruhunun karistiriilmasi sonug zehirli
klor gazi agiga cikar.

NO,, SO, gazlarinin havadaki derigim artarsa asit

yagmurlari olusur.
Mide yanmalari bazik yapidaki yemek sodasi.le giderilebilir.

Kaplarda biriken tortulari asidik temizleyicilerle temizlerken,
bu kaplar asinabilir.

Insaat ati§i temizlemek icin kullanilan-kezzap-tuz ruhu gibi

asitler ciltte kalici yaniklar olusturur.




Laboratuvarda deneyler genellikle cam malzemeler

kullanilarak yapilir. Cam ile tepkimeye girdigi.icin deneyleri

cam kapta yapiimayan asidin formulu nedir?




lyonik yapili bilesiklerdir ve en kii¢lk yapilari birim

hucrelerdir.
Oda kosullarinda genellikle kati halde bulunur.

Kati halde, tuz iyonlari belli yerlesim duzeni iginde bir
araya gelerek kristal yapiyi olusturur ve farkli renklerde
olabilir

Saf maddelerdir.
Erime ve kaynama noktalari yuksektir.

Tuzlarin sulu ¢ozeltileri notr, asidik veya bazik ozellik
gosterebilir. Bu nedenle turnusol kagidina etkileri farklidir.

Kati halde elektrik akimini iletmezler: Sulu ¢ozeltileri ya da

sivi halleri elektrik akimini iletir.

Suda az ya da ¢ok gozunerek iyonlarina ayrilir.




SOFRA TUZU (NaCl)
Dogada kati veya ¢ozunmus halde bulunabilir.

Kaya tuzunda kati halde, denizlerde, gollerde, tuzlu su
kaynaklarinda ¢ozunmus haldedir.

Kokusuzdur, kendine has tadi vardir.

Sodyum kloriirde her Na™ iyonu 6 adet CI~ iyonu

tarafindan, her ClI™ iyonu da 6 adet Na™ iyonu tarafindan

cekilir. Boylece birim hicreler olugur.

Sinir ve kas hucrelerinin iglevlerini yerine getirmede
ve vicudun su dengesinin surdirilebilmesinde énemli

gorevleri vardir.

insanlarda sindirim sivisinin énemli pargasi olan
hidroklorik asit igin klor saglayarak sindirime yardimci olur.

Vicut igin énemli bir elektrolit kaynagidir.

Gidalari tatlandirmada, etlerin ve gidalarin korunmasinda,
cam, seramik, kagit, tekstil boyalari ve sabun yapiminda
kullanilr.

Kisin yollarda olugan buzlari eritmede, kimya
endustrisinde, bazi kimyasal maddelerin Gretiminde ham
madde olarak, tip ve eczacilikta kullanilir.




Soda kulu veya gamagir sodasi olarak bilinir.

Suda iyi ¢ozunur. Beyaz, kokusuz bir tozdur.
Bazik ozellik gosterir.

Nem cekici ozellige sahiptir. Endustride kullanilan onemli
kimyasallardandir.

Dogal temizlik malzemesidir. Sodyum karbonatin su ile
seyreltiimesi ile gamasir sodasi olarak bilinen sodyum
karbonat dekahidrat (Na,CO,.10H,0) bilesigi elde edilir.

& Sudaki sertlik yapan iyonlari karbonat halinde ¢okturur ve
ortamdan uzaklagmasini saglayarak suyu yumusatir.

Kire¢ onleyici deterjanlarda katki maddesi olarak kullanilir.

Cam uretiminde, kimya endustrisinde ¢esitli Kimyasallarin
uretiminde, kadgit yapiminda, sabun ve detéerjan
yapiminda, fotografgilikta, tipta bazi ilaglarin yapisinda
kullanilir.




Yemek sodasi olarak bilinir.
Kalker taslari halinde veya deniz tuzlari iginde bulunur.

Sodyum bilesikleri arasinda en dislk bazlik degerine
sahip olan maddelerden biridir.

Antiasit 6zelligi gosterir, mide yanmasini gidermede
kullanilir.

Sodyum bikarbonat ¢ozeltileri, pH degisimlerini hafifletme
etkisine sahiptir.

Sodyum bikarbonat gogunlukla sodyum karbonattan elde
edilir.
Sodyum bikarbonat isitildiginda karbon dioksit agiga

cikardigi i¢in kabartma tozu olarak kullanilir.

iceceklerde asitlik diizenleyici olarak, temizlik
malzemelerinde ve koku giderici olarak, kimya
endustrisinde, kagit Uretiminde, yangin sénduricilerde
kullanilir.

Su ve atik su aritiminda suyun yumusatiimasi amaciyla

suya sertlik veren Ca’* ve Mg2+ iyonlarini ¢oktlirmede

kullanilir.

Bocek sokmalarinda kasintl ve kabarmayi azaltmak igin
kullanilir.




Kireg tasi olarak bilinir.

Kayaglarda ve deniz kabuklularinin kabugunda bulunur.

Kireg tasi, mermer ve tebesir olmak Uzere ug¢ formu vardir.
Suda ¢ozunurlugu oldukga azdir.

Kalsiyum karbonat biyolojik olarak oldukg¢a zararl bir
bilegiktir. Agiz yolu ile kesinlikle alinmamali, deri ve goze
temas ettirilmemelidir.

Boya, yapistirici, dolgu macunu ve yuzey kaplama
yapiminda, insaat endustrisinde; ¢cimento, beton, kireg,
siva, asfalt yapiminda, gevreye salinan zararl kukurt
gazlarinin tutulmasinda, tebesir yapiminda, cam ve
seramik yapiminda,plastik ve kompozit uretiminde,
tarimda agir asitli topraklarin pH'inin duzenlenmesinde,
gida sektorunde, ilag endustrisinde kullantlir.
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AMONYUM KLORUR (NHLHCI)

Nisadir olarak bilinir.
Volkanik bolgelerde olusan kayaglarin yapisinda bulunur.

Suda iyi gozunen, inorganik, sulu ¢ozeltisi asidik, beyaz ve
kokusuz bir tuzdur.

Bakir yuzeylerin kalay kaplama agsamasinda, galvaniz ve
lehimlenecek metallerin yuzeylerini temizlemede, gida
endustrisinde, gubre yapiminda, sampuan,(dus jeli, sa¢
kremi, bulagik deterjani, banyo yaglar ve tuzlarinda,
balgam sokturucu ozelliginden dolayi soguk alginlidi
ilaclarinda, veterinerlikte, kuru hiicrélerde (pil) elektrolit

olarak kullanilir.
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X: Asit yagmurlarina sebep olur.
Y: Kabartma tozu olarak kullanilir.

Z: Oksurik suruplarinda kullanilir.

Yukarida ozellikleri verilen X, Y ve Z maddeleri

asagidakilerden hangisidir?
X Y Z
Na,CO, NaCl
NaHCO, NH,CI
NaHCO, CaCO,
Na,CO,  NH,CI
CaCoO, NaCl

CcO
SO

2

2




1.
g

Asagida verilen olaylardan hangisi hayatimizda asit, baz ve

tuzlarin kullanimina bir ornek degildir?

Sert suyu yumusatmak i¢in suya ¢camasir sodasinin
katiimasi.

Topraktaki asitligi dengelemek i¢in topraga odun«kulu
atilmasi.

Uzun sure korumak istedigimiz gidalan bol'tuzlu suda

saklamamiz.

Mikrop ve bakterileri oldurmek igin.alkol orani yuksek
kolonya kullanmamiz.

Lavabo agmak i¢in sud kostik veya potas kostik ¢gozeltisi
kullanmamiz.




1.
G

Asagida bazi tuzlar ve kullanim alanlari eslestiriimigtir.

Yapilan bu eslesmelerden hangisi yanhistir?

Na,CO,

CaCo,

NH,Cl
NaCl
NaHCO,

Cam uretimi, su yumusatma
Boya, yapistirici, dolgu'macunu
Kuru pil dretiminde
Vicuttaki'su dengesinde gorevli

Temizlikte-ve koku giderici.




1.
g %

2 mol NaOH ile hazirlanan 2 litre gozelti ve 1 mol H,SO,

ile hazirlanan 1 litre ¢ozelti birbiri ile kanistirihyor. Karisma
sirasinda gerceklesen tepkime sonrasi sicaklik oda sicakligina
getiriliyor.

Buna gore son durumda sistem ile ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi dogrudur?

Tepkimeden tuz ve H, gazi olugsmustur.

Olugan tuzun formuld NaSO, tur.

Tam notrlesme olmustur.

)
)
) Tepkime sonrasi ortamin pH degeri 7'dén biiytiktur.
)
)

Artan madde olmamasi i¢in ortama 1 mol H,SO,
eklenmelidir.




1}%
7o
Asagidaki segeneklerde gunluk yasantimiza zarar veren bazi

asit ve bazlar ile bu asit bazlarin zararlarini azaltmak igin
alinacak tedbirler verilmigtir.

Verilen tedbirlerden hangisinin kullanimi uygun degildir?

Madde Tedbir

Lavabo Agici Cilde temas etmemeli

Tuz Ruhu Eldiven, maske, gozluk

Azot Oksitler (NOX) Fosil yakit kullanimi azaltilmali

Camasir Suyu Etkisini gidermek’igin kire¢
¢ozucu ile beraber kullaniimali

Zac Yagi Eldiven, gozluk, maske olmali,
kapali alanda, solunmamal..




Asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

Asitler sulu ¢dzeltilerde hidrojen iyonu (H*) verir ve bazlar
sulu ¢ozeltilerde hidroksit iyonu (OH™) verir.

Notrallesme tepkimesinde bir asit ve baz tepkimeye girerek
tuz ve su olusturur.

Sodyum hidroksit (NaOH) kuvvetli bir bazdir ve suda
tamamen iyonlasir.

Amonyum klorir (N H4Cl) zayIf bir bazdir-ve suda kismen

iyonlasir.

Siilfirik asit (H,SO,) kuvvetli birasittir ve suda tamamen
iyonlasir.




Asitlerin meydana getirdigi ¢evre sorunlarindan en dnemlisi
asit yagmurlandir. Yagmur, saf su degildir ve insan eli deg-

memis yoOrelerde bile az miktarda da olsa asidik karakter
gdsterir.

Buna gore,

. CO,,
I N,
. so,

gazlarindan hangileri asit yagmurlarina neden olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz.ll C) Yalniz lll
D) | ve lll E) I, 1l ve lll




Asagidaki maddelerden hangisinin kullanim alani yan-
hig verilmigtir?

Madde Kullanim alani

CaCOg4 Gubre yapiminda
NaCl Gidalan tatlandirmada
NH,CI Kuru pillerde

Na,CO, Suyun sertligini gidermede
NaHCO4 Hamur kabartmada




DORT Yaygin adi kire¢ tasi olan kalsiyum karbonat bilesigi kalsi-
DORTLUK yum hidroksit ile karbonik asidin tepkimesi sonucu olusgur.

Konu pekisTIRME TESTLERI Buna gore kalsiyum karbonat ile ilgili olarak asagidaki
yargilardan hangisi yanlistir?

A) Mide rahatsizliklarinda kullanilir.

B) CaCO, formull ile gosterilir.

C) Mermerin yapisinda bulunur.
)

D) Beton yapiminda kullanilir.

E) Sudaki ¢co6zunurlagu fazladir.




DORT Asit yagmurlari ile ilgili ifadelerden hangisi dogru

DORTLUK degildir?

KONU PEKISTIRME TESTLEF A)

B)
C)

Agac yapraklarina ve bitki 6rtislne zarar verir.
Akarsularda yasayan canli hayatini olumsuz etkiler.

Yap! malzemelerinin bozulmasina ve asinmasina yol
acar.

Agir metallerin ¢dzunerek suyun.toksik hale gelmesine
sebep olur.

Havayi temizleyerek solunumu kolaylastir.
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